

乙肝会发展成肝癌吗

◎ 隆林各族自治县人民医院 胡运珍

查出乙肝时，不少人心里都会“咯噔”一下，紧接着就忍不住反复琢磨：这病会不会拖到最后变成肝癌啊？其实，乙肝和肝癌之间确实有点联系——毕竟乙肝病毒要是在肝脏里长期“捣乱”，又一直没得到控制，确实会给肝脏添负担、增风险。但大家真不用瞎担心，因为并不是得了乙肝就一定会发展成肝癌。只要搞清楚这里面的道理，知道该怎么做好防护，就能把这种风险降下来不少。接下来就跟大家好好聊聊这个话题，给大家一些实用的建议。

乙型肝炎（简称乙肝）是由乙肝病毒引起的肝脏感染，这种病毒钻进人体后不会立刻“兴风作浪”，而是悄悄在肝脏“安家”。初期可能没有明显的感觉，但病毒若没被控制，就会慢慢繁殖，像一群“小捣蛋鬼”时不时折腾，让肝脏发炎。一次两次发炎还好，可病毒一直不管的话，肝脏就得反复“发炎-修复”，这就像皮肤反复破口结痂，时间长了会留下越来越多“疤痕”，也就是肝硬化。若发展成肝硬化了还不管，少数情况下受损组织会继续变坏，就可能发展成肝癌。

不过大家不用慌，从乙肝到肝癌从不是“一步到位”，往往要十几年甚至几十年，不是短时间内就会发生的。事实上，大部分乙肝患者只要好好护肝，比如听医生的话控病毒、定期检查，一辈子都不可能会得肝癌。关键就在于及时发现问题、管住病毒。但如果查出乙肝后不当回事，不检查不治疗，还抽烟、喝酒、熬夜、乱吃保健品，这些坏习惯会让本就脆弱的肝脏“雪上加霜”。肝脏反复受损，时间长了，自然给肝癌埋下隐患。

具体来说，只要做好这两点，就能降低肝癌的发生风险。

1.坚持规范治疗和定期复查

对付乙肝最关键的一点是听从医生的指导，该治疗时就积极治疗。有些人觉得自己没有不舒服就不用管，这是不对的。乙肝病毒可能在体内悄悄破坏肝脏，等出现明显症状时，肝脏可能已经受损严重了。现在有专门抑制乙肝病毒的药物，能有效控制病毒的“活跃度”，减少对肝脏的伤害。但要注意，必须在医生指导下用药，不能自己随便停药或换药，否则可能让病毒“反扑”，反而加重肝脏负担。

定期复查更是不能少。不同情况的人复查频率不一样。正在接受治疗的患者，刚开始每月查一次，稳定后每3个月查一次。如果病情稳定，一般每半年到一年查一次。如果有肝硬化，复查就要更频繁，通常每1~3个月就要检查一次。复查项目包括肝功能、病毒数量、肝脏超声等，这些检查能及时发现肝脏的变化，让我们在问题变得严重前及时开展治疗，避免小问题拖成大麻烦。

2.养成护肝的生活习惯

除了治疗，日常习惯对保护肝脏也非常重要。首先要做到滴酒不沾。酒精对肝脏的伤害很大，乙肝患者的肝脏本来就比较脆弱，再喝酒就像“雪上加霜”，会加速肝脏受损。烟草中的尼古丁等有毒物质，能损害肝功能，抑制肝细胞再生和修复，因此乙肝患者必须戒烟。建议患者保持清淡饮食，少吃油炸、烧烤类食物，这些食物会增加肝脏的负担。可以多吃新鲜的蔬菜水果、瘦肉、鱼类和豆制品，给肝脏提供足够的营养。

其次要注意休息，避免熬夜。肝脏在晚上需要好好“休息”来修复自己，经常熬夜会让肝脏得不到充分的休息和修复机会，久而久之就容易出问题。平时可以适当运动，比如散步、打太极、做瑜伽等，但不要过度劳累，根据自己的体力调整运动强度。

最后，保持好心情也很重要。长期压力大、心情不好会影响身体的免疫力，让肝脏更难抵抗病毒的侵害。可以通过听音乐、和朋友聊天、培养爱好等方式放松心情，给肝脏创造一个良好的恢复环境。特别要提醒患者的是，不要随便吃保健品或偏方，因为很多药物都需要经过肝脏代谢，乱吃药可能会加重肝脏负担，甚至引起药物性肝损伤。

总的来说，乙肝虽然有可能发展成肝癌，但只要做好防护措施，这种风险是可以大大降低的。关键在于两点：一是坚持规范治疗和定期复查，及时发现并控制肝脏问题；二是养成健康的生活习惯，不给肝脏增加额外负担。希望大家都能好好爱护自己的肝脏，远离疾病困扰。☺